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Aufgabe 1. Sei f : R3 → R definiert durch

f(x, y, z) := x2 + yz − ex cos z

für alle x, y, z ∈ R, und sei g(u, v1, v2), so dass

g(u, v1, v2) = f(x, y, z).

Berechnen Sie die partielle Ableitungen ∂ug, ∂v1g und ∂v2g von g.

Aufgabe 2. Sei V : R2 → R2 und sei rotV : R2 → R definiert durch

rotV :=
∂V1

∂x2

− ∂V2

∂x1

,

wobei V1, V2 : R2 → R, so dass V = (V1, V2). Bestimmen Sie rotV mithilfe der Polarkoordinaten.

Aufgabe 3. Sei V : R3 → R3 und sei divV : R3 → R definiert durch

divV :=
3∑

i=1

∂Vi

∂xi

,

wobei V1, V2, V3 : R3 → R, so dass V = (V1, V2, V3). Bestimmen Sie divV mithilfe der Zylinder-
koordinaten.

Aufgabe 4. Seien Funktionen f, g : Rn → R und f̃ , g̃ : [0,+∞)→ R, so dass

f(x1, . . . , xn) = f̃(r),

g(x1, . . . , xn) = g̃(r),

für alle x1, . . . , xn ∈ R, wobei
r = ||(x1, . . . , xn)||.

Berechnen Sie die Form
∆f +∇f · ∇g

mithilfe von r, wobei ∆f durch

∆f :=
n∑

i=1

∂2f

∂x2
i

definiert ist.


